Celostatne kolo matematickej sut’aze SOU a SOS
PRAKTICKA MATEMATIKA

Skolsky rok 2004/2005

Priklady kategorii K, L

1. Na obrazku je 5 ocislovanych stoliiek pre maturitni komisiu, ktord pozostava

Z muzov aj zien.

N§jdite vSetky moZné rozsadenia muzZov a zien, ak viete, Ze sucasne plati tychto
pat podmienok:

a) aspoi jedna zo stoli¢iek 1, 3 patri zene,

b) zo stoli¢iek 2, 5 prave jedna patri muzovi,

c¢) na stolickach 2, 3 sedia osoby rovnakého pohlavia,

d) na stolickéach 3, 4 sedia osoby rozli¢ného pohlavia,

e) najviac jedna zo stoliciek 1, 5 patri muzovi.

2. Tridsat’ ziakov pisalo pisomku, jedendst’ z nich dostalo zndmku dobry. Priemerna
znamka z pisomky bola 3,00. Znamku chvalitebny dostalo dvakrat tol’ko Ziakov
ako znamku vyborny, zndmku dostatocny Styrikrat viac ziakov ako znamku nedos-
tatony. Urcte, kolko ziakov dostalo zndmku vyborny, chvalitebny, dostato¢ny

a nedostatocny.

3. Je dany trojuholnik ABC s velkostami stran ‘AB‘ =20cm, ‘BC‘ =16cm,
|AC|=12cm a priamky p, g rovnobezné s AB, ktoré rozdelujui trojuholnik na tri ut-

vary s rovnakym obsahom. Urcte vzdialenost’ bodu C od priamok p a q.

4. Travnatd plocha ma tvar lichobeznika. Dve rovnobezné strany maji velkost 20 m

a 10 m, dve r6znobezné strany 10 m a 4+/5 m. Kolko 4rov ma travnata plocha?



Priklady kategorii M, N

1. Dieliia vo firme plnila plan na 100%, pricom vSetci jej zamestnanci mali ten isty vy-
kon. Ked niekol’ko zamestnancov ochorelo na chripku, ostatni zamestnanci zvysili
pracovny vykon o 20%, ale aj potom plnila dielia plan len na 90%. Po ochoreni
d’alSich Styroch zamestnancov sa podarilo zostavajucim zamestnancom dosiahnut’
povodny vykon, pravda, ked’ zvysili svoj uz zlepSeny vykon o 25%.

KoTlko bolo pévodne v dielni zamestnancov a kol'ko ich ochorelo?

2. Medzi ¢isla 3 a 18 vlozte dve Cisla tak, aby prvé tri tvorili geometrickl postupnost’
a posledné tri aritmeticka postupnost’. (V oboch pripadoch ide o tri za sebou iduce

¢leny postupnosti.)

3. Polkruh s polomerom 1 dm zvinieme do kuzelového kornutka. Kol'ko litrov vody
sa do neho zmesti?

4. Dizky hran kvadra sa a cm, b cm, ¢ cm. Objem tohto kvadra je T cm® a povrch T
cm’. Najdite aspoti 6 takych trojic prirodzenych &isel [a, b, ¢], kdea < b < c.

RieSenia uloh
Kategorie K, L

1. Uloha ma dve riesenia: Zeny sedia na stolickach 1, 4, 5, muzi na stoli¢kach 2,
3, alebo Zeny sedia na stoli¢kach 1, 2, 3, muzi na stolickach 4, 5.

2. Sucet vSetkych znamok bol 30 . 3 = 90. Oznacme si X pocet ziakov, ktori dostali
znamku vyborny, a y pocet ziakov, ktori dostali znamku nedostato¢ny. Potom nastala
situdcia znazornena v nasledujucej tabulke:

Znamka 1 2 3 4 5
Pocet ziakov X 2x 11 4y | y

Pre pocCet ziakov plati: x + 2x + 11 + 4y +y = 30
Pre sucet znamok plati: 1.x + 2.2x +3.11 + 44y + Sy = 90
RieSenim sustavy dvoch rovnic s dvomi neznamymi
3x + 5y + 11 =30,
5x +21y =57



dostavame, ze x = 3, y = 2. Znadmku vyborny dostali traja, chvalitebny Siesti, dosta-
to¢ny 6smi a nedostato¢ny dvaja Ziaci.

3. Trojuholnik je pravouhly s odvesnami 12 a 16 cm. Jeho obsah je

S :%-120m.16cm —96cm?.

Vieme, Ze pre dizku zékladne trojuholnika ABC plati ‘AB‘ =20cm. Potom vel-

kost’ vysky je 9,6cm. Tretina obsahu trojuholnika je S; =32 cm?. Jedna z troch Gasti, na

ktoré je trojuholnik rozdeleny priamkami p, g je trojuholnik. Ak jeho stranu rovnobeznu
s AB oznacime X a prislusnt vysku na fiu v;, potom plati
1

Z podobnosti tohto trojuholnika s trojuholnikom ABC vyplyva, ze
XN
20 9,6°
odkial’ po uprave dostavame, ze plati
12
Vl =—X
25
Po dosadeni do (1) dostavame
32= 1 X+ 12 X
2 25

Tato kvadraticka rovnica ma jediné kladné rieSenie X = ? -A/3 . Potom V| = % /3.

V druhom pripade zoberieme do tivahy trojuholnik s obsahom S, =64 cm?,
ktorého stranu rovnobeznu s AB si ozna¢ime y a vySku na fiu v, . Opit’ vyuzijeme po-

dobnost’ tohto trojuholnika s trojuholnikom ABC. Dostaneme rovnicu

odkial

Hl'adané vzdialenosti st v, = % Jav,= ?\/g .

4. Ozna¢me si lichobeznik zo zadania ABCD, pricom AB bude dlhsia zakladia. Dlh-

Sia zakladna ma velkost’ 20 m, kratSia 10 m, ramena 10 m a 4+/5 m. Vysku lichobez-



nika ozna¢me V. Z bodov C a D spustime na zakladnu AB kolmice. Ich pity oznacme
E, F. Oznacme ‘AF‘ = X . Potom

IBE|=|AB|—|CD|—-|AF|=20-10-x=10—X.
Potom v pravouhlych trojuholnikoch AFD a BCE plati Pytagorova veta. Na jej zékla-
de si vyjadrime dizky |DF| a |CE|:

10 - x* =|DF* =[CE[* = (4v/5] — (10— x)?.
RieSenim tejto kvadratickej rovnice pre X dostavame, Zze X=6 a v=38. Teraz uz l'ah-

ko vypocitame obsah lichobeznika:

10+20

S= -8=120.

Obsah lichobeZnika je 120 metrov Stvorcovych, o je 1,2 arov.
Kategorie M, N

1. Oznacme pocet zamestnancov pred prvym ochorenim X a pocet vyrobkov vyrobe-
nych jednym zamestnancom V. Po prvom ochoreni y zamestnancov ostalo X—Yy za-

mestnancov pracovat. Ked'ze zvysili svoj vykon o 20%, vyrobili spolu 1,2 -v - (X — y)
vyrobkov. Po druhom ochoreni ich ostalo uz len X—y-4 avyrobili spolu
1,25-1,2-v- (X -y- 4) vyrobkov. Vzhl'adom na to, Ze po prvom ochoreni pracovali na
90% povodného vykonu a po druhom na 100%, dostdvame nasledujicu sustavu rov-
nic:

1,2-v-(x-y)=0,9-v-x,

1,25-1,2-v-(x—y—4)=Vv-X.
V pripade, Ze by bol vykon pracovnikov nulovy (v =0), podmienkam zo zadania vy-
hovuje 'ubovol'ny pripustny pocet pracovnikov. Dalej predpokladajme, ze v je nenu-
lové. Predelenim Vv a rieSenim sustavy
1,2-(x-y)=09-x,

1,25-1,2-(x—y—4)=x,

dostavame, ze vSetkych zamestnancov (X) bolo 48 a na chripku z nich ochorelo 12

(y).

2. Ozna¢me si kvocient danej geometrickej postupnosti . Potom prvé tri ¢leny zada-
nej postupnosti budu 3, 3q, 3q2 . Ak si oznatime diferenciu danej aritmetickej po-

stupnosti d, tak posledné tri ¢leny zadanej postupnosti budu 18—2d, 18—d a 18.



Teraz porovname vyjadrenia pre druhy a treti ¢len:
3g=18-2d,
3g° =18—d.
Vyjadrenim q z prvej rovnice dostdvame, Ze plati
18-2d
T
Toto vyjadrenie dosadime do druhej rovnice a upravou dostaneme kvadratickl rovni-

cupred
4d? —69d +270=0.

Do T : 45 o
Jej rieSenim dostaneme dve mozné diferencie d; =6 a d, = e Potom prisluchajice

Stvorice Cisel su 3, 6, 12, 18, a3, — % , %%, 18.

3. Polkruh s krajnymi bodmi A, B ma polomer s=1dm. Dizka oblika AB je obvod

podstavy kuZela, ktorého polomer je r. Potom pre dizku polkruznice AB dostiavame,

e jej dizka sa rovnd 7-s =z dm. Na druhej strane plati aviak 2ar = 7 dm, odkial

I =0,5dm. Ak oznacime vySku kuzel'a v, stranu S, mame pravouhly trojuholnik, kde
V=ysi—r? = 1—%:§.

Potom pre objem V dostavame, Ze plati

2

V:l-yz-r N=—-7
3

L
374 2 24

Hrladany objem je 2—3;% litrov.

4. Ak si vyjadrime objem a povrch kvadra pomocou diZok jeho hran, dostaneme rov-
nost’

abc = 2(ab +bc +ca).

Zvol'me a = 3. Dostavame rovnicu

3bc =2(3b +3c +be).

Z tejto rovnice si vyjadrime C:
C=6+—.
b-6

Ak za b zvolime postupne ¢isla 7, 8, 9, 10 a 12, dostaneme C rovné 42, 24, 18, 15
a 12, teda dostaneme usporiadané trojice [3, 7, 42], [3, 8, 24], [3, 9, 12], [3, 10,
15],[3, 12, 12].



Ak zvolime a =4, dostaneme rovnicu
4bc = 2(4b + 4c +bc).

: : 1
Analogicky opat’ vyjadrime C: c =4+ b—6

Za b postupne zvolime ¢isla 5, 6 a 8 a dostaneme ¢ rovné 20, 12 a 8. Celkovo do-
stavame usporiadané trojice [4, 5, 20], [4, 6, 12], [4, 8, 8].

Ak zvolime a =35, dostaneme, ze b=5 a ¢ =10.

Ak zvolime a =6, dostaneme, ze b=Cc=6.



